



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКИХЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

1 ИЮЛЯ.

№ 13

1901 ГОДА.

Истинная Церковь Христова въ Ея вѣчно-неизменномъ видѣ, по свидѣтельству слова Божія и старопечатныхъ книгъ¹⁾.

1) Второй признакъ истинной Церкви Христовой составляетъ Богоучрежденная, преемственно (и непрерывно) идущая отъ Апостоловъ єпархія, состоящая изъ трехъ чиновъ: епископства, пресвитерства и діаконства.

V.

Мате. 16, 17—19; зач. 67: «Отвѣщаюъ Іисусъ рече ему (Петру):... созижду церковь мою, и врата адова не одолѣютъ ей. И дамъ ти каючи царства небеснаго.»

¹⁾ Миссіонерскій противораскольническій листокъ.

Лук. 6, 13 зач. 23: «Егда бысть день, призва (Иисусъ) ученики своя: и избра отъ нихъ дванадесяте, иже и Апостолы нарече».

Иоан. 20, 21—23; зач. 65: «Рече имъ (ученикамъ) Иисусъ паки: миръ вамъ: якоже послалъ мя Отецъ, и азъ посылаю вы. И сіе рекъ, душу, и глагола имъ: пріимите Духъ святъ. Иже отпустите грѣхи, отпустятся имъ: и иже держите, держатся».

Дѣян. 14, 23; зач. 35: «Рукоположше же (Павелъ и Варнава) имъ (вѣрюющимъ Листры, Иконіи и Антіохіи) пресвитеры на вся церкви, и помолившися съ постомъ, предаша ихъ Господеви, въ негоже увѣроваша».

Филип. 1, 1. 2; зач. 235: «Павелъ и Тимоѳей раби Иисусъ Христовы, всѣмъ святымъ о Христѣ Иисусѣ сущимъ въ Филиппѣхъ, съ епископы и діакони: благодать вамъ и миръ отъ Бога Отца вашего и Господа Иисуса Христа».

І Кор. 12, 28; зач. 153 снес. Еф. 4, 12; зач. 224: «Овыхъ убо положи Богъ въ церкви первѣе Апостоловъ, второе пророковъ; третie учителей, къ совершенію святыхъ, въ дѣло служенія, въ созиданіе тѣла Христова» (т. е. Церкви).

Евангеліе Учительное: «Обношаще ключь (царствія небеснаго) ни единъ Петръ, но и вси Апостоли. И паки ни едини Апостоли токмо, но и восприемницы престола тѣхъ, наимѣстницы—Святители, Патріархи. Паки же сіи оставльша и предаша Епископомъ со возложеніемъ рукъ, Епископы же оставиша Пресвитеромъ и всему чину священническу: и таковыи ключь обносится и днесъ во Архіереяхъ и Пресвитерѣхъ». (Поуч. въ день свв. апн. Петра и Павла, № 136 обор.)

Благовѣстникъ: «Тrie сіи образи въ церкви, очищеніе, просвѣщеніе и совершеніе. Три сія дѣйства, наслѣдуема чиновъ: діакони очищають оглашеніемъ ученія; пресвитери, просвѣщающе крещеніемъ; архіереи же священныя чины постав-

ляютъ и совершаютъ, еже есть рукоположеніе. Видиши ли чины къ дѣйствію? ни вящие, ни мнѣ реку предстоящихъ» (отъ Лук. гл. 19, зач. 95, л. 206).

Блаж. Симеонъ Солунскій: «Во алтари хиротонисуемыхъ, въ три чины раздѣляемыхъ: Епископа, Пресвитера и Диакона»... (Кн. 2, число 30, л. 322 обор.)

Книга Кириллова: («Христосъ) изъ мертвыхъ воставъ, апостоловъ своихъ на се освяти хиротонію, еже есть руково-возложеніемъ... А апостоли паки епископовъ освятиша, якоже пишеть: тогда постившеся, и помолившеся, и возложше руки на ия, и отпустиша ихъ проповѣдати слово Божіе. А епископи паки поповъ, якоже пишеть: освѧщше же имъ попы на вся церкви, помолившеся съ постомъ, предаша ихъ Господеви. И паки индѣ пишеть: сего ради оставихъ тя въ Критѣ, да недокончанная исправиши и устроиши по всѣхъ градѣхъ попы, якоже азъ тебѣ повелѣхъ» (гл. 8 л. 76 обор.)

Книга о вѣрѣ: («Господь) не восхотѣ достояніе свое оставить на земли не устроено отходя на небеса; но иземъ два сребренника, даде гостинникомъ, се есть старый и новый завѣтъ. Кому же далъ? Кто гостинница? Апостоли и по нихъ восирѣмнici ихъ—пастыріе и учителіе, архіепискоци и епископи» (гл. 7, л. 59 об.).

Тамъ-же: «Божественный Діонисій (Ареопагитъ) во время святыхъ Апостоловъ бывый и Апостола Павла ученикъ сый, все священноначаліе церковное на Диаконы, Священники и Епископы раздѣляетъ». (гл. 8, л. 69).

Малый Катихизисъ: «Четвертая тайна есть Священство, установленное отъ Христа во Апостолѣхъ, иже возложеніемъ рукъ на Епископахъ, отъ Епископовъ же на Священникахъ, яже освящени бывають» (л. 35 об.).

Великій Катихизисъ: «Церковь Божія есть собраніе всѣхъ вѣрныхъ Божіихъ..., иже суть подъ единою главою Госпо-

демъ нашимъ Иисусъ Христомъ, а подъ правленіемъ совершенныхъ святыхъ, отъ Него поставленныхъ» (гл. 25, л. 120 обор. и 121).

2) Іерархія въ истинной Церкви Христовой должна существовать вѣчно.

Іоан. 28, 20: зач 116: «Се азъ съ вами есмь во вся дни до скончанія вѣка. Аминь».

Евангеліе Учительное: «Ключь (царства небеснаго) обносится и днесъ во Архіереяхъ и Пресвитеръхъ, и даже до скончанія вѣка не отымется отъ нихъ» (Поуч. въ день свв. ап. Петра и Павла, л. 136 об.).

Книга Кириллова: «Но рекутъ еретици, то у же іерейства и жертвъ въ церкви Христовѣ вѣсть потребы, писано бо есть безъ всякаго прекословія меньшее отъ большаго благословляется... (но) Христосъ не по Ааронову временнаго, но по Мелхиседекову вѣчнаго чина, пріиде Архіерей вѣчныхъ благъ, и яко же самъ никогда не умираеть, такоже и іерейство Его по чину Мелхиседекову не престаетъ, яко же пишеть, ты еси іерей во вѣки по чину Мелхиседекову. Престало тогда архіерейство Аароново, яко временное, востало же Христово вѣчное» (гл. 8, л. 76 об.)

Книга о вѣрѣ: «Восприемницы ихъ (Апостоловъ)—пастыри и учитель, архіепископи и епископи, иже служителіе суть величеству смотрѣнія Его, имже и спребывать даже до скончанія вѣка обѣтование сотвори, и по своему не ложному обѣтованію благодати избираетъ себѣ людей достойныхъ» (гл. 7, л. 59 об.)

Тамъ-же: «Яко да всегда исполняется обѣтование оно, еже врата адова не могутъ одолѣти церкви, ниже противъ его апостольскимъ престоломъ» (гл. 9 л. 173 об.)

3) Безъ іерархії истинная Церковь Христова существовать не можетъ.

Священ.-муч. Кипріанъ: «на епископахъ Церковь держится какъ на своихъ подпорахъ». (Посл. 27-е).

Онъ-же: «Церковь (есть)... стадо послушное своему пастырю. Изъ этого ты долженъ уразумѣть, что Епископъ въ Церкви, и Церковь—въ Епископѣ, и не находящіеся въ единеніи съ Епископомъ, не находятся и въ Церкви; и что напрасно обольщаются себя тѣ, которые, не имѣя мира съ священниками Божіими, думаютъ найти для себя безчестное общеніе у вѣкіихъ, когда Церковь каеолическая едина, не раздѣллена и не раздробима, но повсюду соединена и скрѣплена узами согласующихся между собою пастырей» (69 посл., число 8).

Игнатій Богоносецъ: «Епископъ (Бога) Отца всѣхъ образъ есть: пресвитери же, яко сонмъ Божій и союзъ апостоловъ Христовыхъ. Безъ нихъ Церковь нѣсть избранна, ниже собраніе святое, ниже сонмъ преподобныхъ». (Посл. къ Трал., л. 3 обор.).

Маргаритъ: «Не можетъ бо церкви безъ епископа быти» (житіе св. Іоан. Злат., л. 144 обор. втораго счета).

Прологъ: «Почтимъ Епископа яко Самого Христа, попы же, яко сопрестольники и супруги Апостоловъ. Безъ нихъ бо Церкви не нарицаются» (10-го Марта).

4) Безъ іерархії нѣть спасенія и самаго христіанства.

Бесѣды св. Іоан. Злат. на 14 посл. св. ап. Павла: «Аще бо тѣмъ (священникомъ) ничто же Богъ дѣйствуетъ, ниже бапю (крещеніе) имаши, ниже тайнамъ причащаешися, ниже благословенія пріимаеши; убо не христіанинъ еси» (2 Тим. гл. 1, нрав. 2, стр. 2552).

Блаж. Симеона Солунскаго: «Безъ того (архіерейства)

ниже жертвенникъ будеть, ниже хиротоніа, ниже міро святое, ниже крещеніе, ниже убо христіане, чрезъ тое убо истинное христіанство» (кн. 1, гл. 77, л. 104 об.).

Онъ-же: «Безъ священства ни христіанинъ кто, ниже священіе имъя, ниже Бога общаяся» (Отв на вопр. биръ Гавріила митр. Пентапольского, л. 402 об.).

Великий Катихизисъ: «Потребовати Священства всякъ долженъ есть: безъ него бо спаситися не можетъ» (гл. 72, л. 359 об.).

Златоустъ: «Отступи отъ неистовства: неистовство бо явлено призрати толикаго начальства, егоже кромъ ниже спасенія намъ, ниже обѣщанныхъ благъ получити...» Како убо кто можетъ безъ нихъ или геенского огня избѣжати, или положенныхыхъ на небесахъ вѣнцовъ получити» (Бн. о свищен. сл. 2, гл. 4, стр. 56).

Игнатій Богоносецъ: «Иже... безъ епископа и пресвитеровъ и безъ діаконовъ что-либо творить: таковы оскверняется совѣстю и невѣрна горшій есть...; иже убо сихъ не слушаетъ безбоженъ всячески есть и злочестивъ, отмечается Христа, и его уставленіе умаляеть» (1 Посл. къ Трал. л. 3 об.).

Онъ-же: «Елицы бо Христовы суть, сіи со епископомъ суть; елицы же уклоняются отъ него..., не землемѣліе Христово суть, но съма вражіе». (Посл. З-е къ Филад. л. 20).

Такимъ образомъ, второй признакъ истинной Церкви Христовой (іерархія) столь существенъ и необходимъ, что безъ него и не можетъ существовать Церковь Христова. Отсюда ясно, что всякое религіозное общество, которое не имѣть Богоучрежденной іерархіи, каковы раскольники—безпоповцы; или имѣть, но не всѣ степени іерархіи, каковы бѣглопоповцы, имѣющіе однихъ только священниковъ, бѣжавшихъ отъ Православной Церкви; или, наконецъ, хотя и имѣть всѣ

степени іерархії, но не отъ Апостоловъ непрерывно вдущія, каковы раскольники—австрійцы, у которыхъ іерархія существуетъ только съ 1846 года;—никое такое общество не можетъ составлять изъ себя истинной Церкви Христовой и не можетъ имѣть надежды на спасеніе.

Священникъ Михаилъ Косыревъ.

Изъ жизни Воронежской духовной семинарии

11 Іюня—въ послѣдній день семинарскихъ экзаменовъ—Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Анастасій Епископъ Воронежскій и Задонскій, бывавшій и раньше почти ежедневно на экзаменахъ въ разныхъ классахъ и по разнымъ предметамъ, прибылъ въ семинарію часовъ въ $10\frac{1}{2}$ и направился въ VI² классъ, гдѣ происходилъ экзаменъ по церковному пѣнію. Выслушавъ отвѣты 6-ти учениковъ, Его Преосвященство перешелъ затѣмъ въ церковный залъ, гдѣ производился экзаменъ по гомилетикѣ ученикамъ VI¹ класса и куда собирались ученики и параллельного отдѣленія. Здѣсь Преосвященный обратился къ оканчивающимъ курсъ съ слѣдующею, истинно-архипастырской рѣчью, которую мы воспроизведимъ здѣсь по памяти въ сокращеніи. «Въ напутствіе вамъ, юноши, считаю нужнымъ и полезнымъ напомнить слѣдующія слова апостола Павла въ ученику его Тимоѳею: *образъ импій здравыхъ словесъ, ихже отъ мене слышалъ еси, въ вѣрѣ и любви, яже о Христѣ Иисусѣ* (2 Том. 1, 13). Смыслъ этихъ словъ апостола вамъ извѣстенъ изъ уроковъ по священному писанію. Они внушаютъ вамъ держаться того ученія, которое преподано Христомъ и возвѣщено миру Его апостолами, держаться его, какъ образца,

какъ нормы, держаться его неуклонно и всегда, во всѣхъ случаяхъ и при всякихъ искусственныхъ обстоятельствахъ, которыхъ не мало можетъ встрѣтиться въ вашей жизни. Всегда вы должны помнить, что христіанское учение—и только оно одно—есть истина, которая пребудетъ во вѣкъ, и всякое другое учение, какъ бы оно ни было распространено и какъ бы сильно ни увлекало людей, есть лишь уклоненіе отъ истины и не имѣть твердаго основанія и прочнаго существованія. Исторія церкви показываетъ, что въ теченіи 19 вѣковъ являлись еретики, волновавшиесь христіанскій міръ, какъ, напримѣръ, ариане или иконоборцы, когда, казалось, весь восточный міръ готовъ былъ послѣдовать имъ лжеученію, но проходило нѣкоторое время—и вѣра каѳолическая, вѣра апостольская, иже и вселенную утверди, торжествовала, оставалась непоколебимою и неизмѣнною.

Говорю я это потому, что и мы живемъ въ такое времія, когда является не мало еретиковъ, которые извращаютъ Христово учение и привлекаютъ на свою сторону тысячи послѣдователей. Во главѣ ихъ стоитъ человѣкъ, пользующійся всесвѣтной извѣстностью и всеобщимъ вниманіемъ—это графъ Л. Толстой. Его многочисленныя беллетристические сочиненія, какъ, напримѣръ, «Война и миръ» и другія создали ему во всей Европѣ славу и извѣстность первокласснаго художника, и пинь гордится Россія. Но онъ не усталъ на этомъ пути и сдѣлалъ поворотъ отъ беллетристики къ сочиненіямъ богословско-философскаго характера,—явился въ нихъ реформаторомъ христіанскаго ученія, въ гордомъ самообольщении поставилъ себя на мѣсто Христа. Сочиненія эти подпольнымъ путемъ у насъ и печатно и открыто за границей распространяются и сдѣлались извѣстными очень многимъ, причемъ враги Христа и поклонники Толстого принимаютъ и читаютъ ихъ съ радостью, а истинные христіане—съ пе-

чально и совршеніемъ сердца. И намъ самимъ приходилось читать ихъ и—призываюсь—читать съ негодованіемъ, потому что они исполнены глумленія надъ святыней, лжи и лукавства. Въ сочиненіяхъ своихъ Толстой пользуется такимъ пріемомъ, который всего легче можетъ уловить въ сѣти неопытного человѣка. Онъ беретъ въ основаніе своихъ сочиненій Слово Божіе, но, для прикрытия своей лжи, совершенно извращаетъ и переиначиваетъ Писаніе. Благодаря этому хитрому пріему, у него масса поклонниковъ среди всѣхъ классовъ населенія и имъ восхищаются, какъ возстановителемъ истиннаго христіанства. Благодари этому же хитрому пріему, онъ всего ближе подходитъ къ типу антихриста. Св. Синодъ, заботясь о благѣ и спасеніи чадъ Церкви Христовой, не разъ дѣлалъ попытки къ вразумленію Толстого и въ частности—во время его серьезной болѣзни, но онъ, по своей крайней гордости и самообольщенію, отвергъ эти попытки и не сталъ слушать вразумленій. Тогда Св. Синодъ принялъ болѣе решительную мѣру противъ него—объявилъ его отпадшимъ отъ Церкви, но не анаематствовалъ, а наоборотъ просилъ всѣхъ христіанъ молиться за обращеніе графа къ истинѣ. Какъ видите, дѣяніе Св. Синода имѣло смыслъ вразумленія,—оно показывало, что такой человѣкъ, какъ графъ Толстой, находится въ опасномъ положеніи—на пути къ погибели, если не вразумится; но въ обществѣ, а также графиня С. Л. Толстая и самъ графъ Толстой начали возводить разныя несправедливыя обвиненія, какъ въ Св. Синодъ, такъ и на остальныхъ пастырей церкви и на церковь вообще. Особенно самъ графъ Толстой написалъ кощунственную и наполненную ругательными выраженіями отповѣдь. Эту отповѣдь совсѣмъ или вовсе не читать, или, если кому придется прочитать, прочитавши, переварите ее, имѣя въ основаніи образъ здравыхъ словесъ, ихже слышали сестре.

Для лучшаго руководства въ подобныхъ случаяхъ вручаю вамъ слово нашего отечественнаго извѣстнаго проповѣдника, Преосвященнаго Амвросія, Архіепископа Харьковскаго и Ахтырскаго. Его вы читайте и при случаѣ руководствуйтесь, защищаю православную Вѣру отъ Толстовщины.

Итакъ, вамъ данъ образъ здравыхъ словесъ, его вы и держитесь, потому что его только церковь держится 19 вѣковъ и имъ только можно спастися. Вручаю васъ Господу Богу, Спасителю нашему и покровительству Его угодника Св. Митрофана! Затѣмъ Преосвященный благословилъ каждого изъ окончившихъ курсъ, причемъ каждому дана была икона Св. Митрофана и слово Преосвященнаго Амвросія о дѣятеляхъ на пастѣ Божіей.

На другой день—12 Іюня совершена была литургія и послѣ оной благодарственное молебствие, въ присутствіи учащихъ, вѣкоторыхъ учащихся и оканчивающихъ курсъ. Предъ молебномъ Ректоръ семинаріи, выяснивъ, сколь нужны и благопотребны нынѣ дѣлатели на нивѣ Христовой—особенно дѣлатели непостыдные, способные право править слово Христовой истины, въ заключеніе обратился къ оканчивающимъ курсъ съ слѣдующими словами:

Выпускная вѣсъ, возлюбленные юноши, изъ заведенія, которое готовило вѣсъ быть дѣятелями на нивѣ Христовой, которое надѣялось, что вы всѣ и будете таковыми и при томъ дѣятелями непостыдными, не могу не высказать со- жалѣнія, что вѣкоторые изъ васъ не хотятъ оправдать этихъ надеждъ, избирая иные пути—пути чуждыя, неизвѣстные. Конечно, вольному—воля, но помните, что не все то хорошо, что не наше и не всегда тамъ хорошо, гдѣ нась вѣсть, а наоборотъ—свое, приобрѣтенное своимъ честнымъ трудомъ, въ дѣйствительности всегда лучше, пріятѣе и спокойнѣе. Затѣмъ, тѣ, которые остаются вѣрными выспитавшей ихъ

школъ, вступайте смѣло на предстоящій вамъ путь, въ пріят-
номъ сознаніи, что это вашъ долгъ, ваша обязанность,—
исполняйте этотъ долгъ непостыдно, нелицемѣрно и безбо-
знесно, ибо Тотъ, во имя Кого вы пойдете, изрекъ: дер-
зайте, яко Азъ побѣдахъ міръ (Іоан. XVI, 33).

Послѣ молебна прочитаны были списки оканчивающихъ
курсъ, при чёмъ оказалось, что окончило курсъ 72 воспи-
таника, изъ которыхъ $16+12=28$ удостоены званія сту-
дента семинаріи и двумъ предоставлено право держать допол-
нительныя испытанія для получения такового званія, каковое
испытаніе 13 Іюня означенные два ученика успѣши и вы-
держали. Окончило курсъ и переведено въ слѣдующіе классы
464 ученика; допущено къ экзаменамъ и переэкзаменовкамъ
69 учен., осталось на повторительный курсъ 20 учен. и
уволено по разнымъ причинамъ 4 ученика. Всего къ концу
экзаменовъ въ семинаріи было 557 учен. Два первые уче-
нича изъ окончившихъ курсъ Палицынъ Иванъ и Птица Бо-
рисъ получили по 19 р —% съ капитала, пожертвованного
по случаю юбилея семинаріи Преосвященнымъ Анастасіемъ,
Епископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ.

ІЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ

Театральныя зрѣлища по отзыву Св. I. Златоуста.

Когда-то считалась невозможна и богохульственною са-
мая мысль о томъ, чтобы на св. Руси допускались театраль-
ныя зрѣлища во время св. четыредесятницы, когда св. цер-
ковь призываетъ всѣхъ къ молитвѣ и покаянію. Но времена
мѣняются, а съ ними измѣняются и нравы. Года три тому
назадъ были разрешены представленія для „интеллигентной“
публики, которая наконецъ своимъ „воплемъ великимъ“ доби-
лась давно желанной цѣли. При этомъ однако все еще счита-

лось невозможнымъ проводить эту послабу дальше, потому что повидимому даже завзятые сторонники „театрального воспитанія“ боялись оскорбить чувство народа, который, какъ-то инстинктивно не довѣряя благодѣтельности открытія для него театровъ, счѣлъ бы это открытіе прямымъ оскорблениемъ для св. четыредесятницы. Но вотъ съ наступленіемъ XX-го вѣка мы переступили и эту грань: со второй недѣли великаго поста открылись спектакли и для народа... Что же? Пусть веселится народъ, когда плачетъ и призываетъ его къ молитвѣ и покаянію его св. матерь-церковь... Надѣемся однако, что среди него еще не мало благоразумныхъ сыновъ, которые не увлекутся даваемой ему послабой, а по прежнему будуть внимать голосу церкви и ея великихъ учителей, которые всегда неодобрительно относились къ театральнымъ зрелицамъ и предостерегали отъ нихъ. Вотъ что напримѣръ говоритъ о театрахъ своего времени великий отецъ и учитель церкви Иоаннъ Златоустъ:

„Что значитъ этотъ шумъ, это смятеніе, эти сатанинскіе крики и дьявольскія подобія? Иной юноша имѣть сзади косу и, принимая видъ женщины, и во взорахъ, и въ поступи, и въ одѣждѣ, словомъ—во всемъ старается изобразить молодую дѣвицу. А другой напротивъ, достигши уже старческаго возраста, стрижетъ волосы, опоясывается по чресламъ и, потерявъ прежде волосъ весь стыдъ, готовъ принимать удары, готовъ все говорить и дѣлать. А женщины, безъ всякаго стыда, съ обнаженою головою обращаются въ рѣчахъ своихъ къ народу, съ великою старательностью выказывая свое безстыдство и поселяя въ душахъ слушателей всякую наглость и развратъ. У нихъ одна только забота—искоренить всякое цѣломудріе, посрамить природу, исполнить волю злого духа. Здѣсь и слова постыдны, и лица смѣшны; и стриженые волосы та-ковы же, и походка, и одѣжда, и голосъ, и тѣлодвиженія, и взгляды, и трубы, и свирѣли, и дѣйствія, и ихъ содержаніе, и все вообще исполнено крайняго разврата. Итакъ скажи

мнѣ, когда ты отрезвишься отъ блудного питья, которое діаволь предлагаетъ тебѣ,—когда перестанешь пить изъ чаши невоздержанія, которую онъ растворяетъ для тебя? Тамъ и прелюбодѣянія, и измѣны супружеской вѣрности; тамъ и жены—блудницы, и мужья—прелюбодѣи, и юноши изнѣжены; тамъ все исполнено беззаконія, все чудовищно, все постыдно. Итакъ тѣмъ, кто присутствуетъ на такихъ зрѣлищахъ, надлежало бы не смеяться, а горько плакать и скорбѣть. Въ самомъ дѣлѣ, скажи мнѣ, отчего нарушается супружеская вѣрность? Не отъ театра ли? Отчего оскверняются брачныя ложа? Не отъ этихъ ли зрѣлищъ? Не по ихъ ли винѣ жены не терпятъ мужей? Не отъ нихъ ли мужья презираютъ женъ своихъ? Не отсюда ли множество прелюбодѣевъ? И если кто ниспровѣргаетъ все и вводить жестокую тиранію, то это тотъ, кто посѣщаетъ театръ. Нѣтъ, скажешь ты: зрѣлища—хорошее учрежденіе законовъ! Кто, напримѣръ, скажешь ты, отъ этихъ зрѣлищъ сдѣлался прелюбодѣемъ?—Но кто же не прелюбодѣй?! Если бы мнѣ можно было перечислить теперь всѣхъ поименно, то я показалъ бы, какъ многихъ мужей разлучили съ женами эти зрѣлища; какъ многихъ пѣнили эти блудницы, которыхъ однихъ отвлекли отъ супружескаго ложа, а другимъ не даютъ и подумать о бракѣ¹⁾). Такъ неужели намъ дол-

1). Замѣчательно, что въ этомъ отношеніи и графъ Л. Н. Толстой совершенно сходится съ Златоустомъ во взглѣдѣ на театръ. Извѣстно, что въ своемъ сочиненіи «Въ чемъ моя вѣра» онъ смотрѣтъ на театръ какъ на учрежденіе нравственнѣе растѣрывающее и ставить его (равно какъ и парламентъ) на одну доску съ западеніемъ, для котораго путь термина въ печати... Кстати, неизвѣстно припоминается напечатанная недавно въ «Новомъ Времени» статистическая справка, что въ Петербургѣ на тысячу рожденій съ 1898 года (какъ разъ—начала театральной горячкі!) число незаконныхъ поднялось съ 30% почти на 50%!! Нѣтъ ли и тутъ грознаго предостереженія тѣмъ «народнымъ попечителямъ», которыхъ слишкомъ полагаются на свой разумъ въ дѣлѣ опредѣленія «воспитательности» театральныхъ зрѣлищъ?—Недаромъ бы имъ почаше почитывать Златоуста... Рекомендуемъ особенно бесѣду «Противъ оставившихъ церковь и ушедшихъ изъ зрѣлища» (въ 6-мъ т. нашего акад. изданія): она какъ будто написана по поводу нашей теперешней театроманіи...

жно уничтожить театръ? О, если бы это было возможно! Если вы хотите, то я согласенъ уничтожить и истребить его. Впрочемъ, я не требую этого. Сдѣлайте такъ, чтобы онъ, и существуя, какъ бы не существовалъ; это доставить вамъ большую похвалу, нежели разрушение его. Если не другому кому, то по крайней мѣрѣ старайтесь подражать варварамъ: у нихъ вовсе нѣтъ такихъ зрѣлицъ. Чѣмъ же мы оправдаемъ себя, если, будучи гражданами неба, пріобщившись къ лику херувимовъ и имѣя общеніе съ ангелами, окажемся въ данномъ случаѣ хуже варваровъ, тогда какъ мы можемъ имѣть тысячу другихъ удовольствій, гораздо лучшихъ? Если ты хочешь получить удовольствіе, иди въ сады, къ текущей рѣкѣ и озерамъ; разсматривай цветы и слушай пѣніе кузнецовъ; посѣщай гробницы мучениковъ,—здесь найдешь ты и здравіе для тѣла, и пользу для души, а вреда никакого; и не будешь раскаиваться послѣ такого удовольствія, какъ то бываетъ послѣ тѣхъ зрѣлицъ. Ты имѣешь жену, имѣешь дѣтей: что можетъ сравниться съ этимъ удовольствіемъ? У тебя есть домъ, есть друзья: эти удовольствія вмѣстѣ съ цѣломудріемъ доставляютъ и великую пользу. Въ самомъ дѣлѣ, скажи мнѣ: что можетъ быть пріятнѣе дѣтей и жены для того, кто хочетъ жить цѣломудренno? Говорять, что варвары, услышавъ объ этихъ беззаконныхъ зрѣлицахъ и непристойныхъ удовольствіяхъ, произнесли весьма мудре изреченіе, сказавъ: римляне выдумали эти удовольствія, потому что не имѣли женъ и дѣтей. Они показали этимъ изреченіемъ, что для того, кто хочетъ жить честно, нѣтъ ничего пріятнѣе жены и дѣтей".

Хотя св. Иоаннъ Златоустъ, обличая зрѣлица, имѣль въ виду конечно зрѣлица своего времени, когда театральный персональ выходилъ изъ нравственныхъ подонковъ общества и ставился на одну доску съ „грѣшниками и блудницами“, но было бы слишкомъ много сказать, что и въ наше время все въ этомъ отношеніи измѣнилось до неузнаваемости. Вѣдь кромѣ приличныхъ театровъ, предназначаемыхъ вмѣстѣ съ

приличнымъ служебнымъ персоналомъ служить искусству, есть множество мелкихъ второго и третьаго разбора театральныхъ учрежденій, въ которыхъ за недостаткомъ таланта служение искусству превращается въ служение низшимъ страстиамъ и самые театры превращаются въ разсадники порока и безнравственности всякаго рода. Во всякомъ случаѣ они отнюдь не могутъ считаться стоящими выше тѣхъ зрелицъ, которыхъ съ праведнымъ негодованіемъ бичуетъ Злотоустъ. Пусть же его слово "послужить хотя вѣкоторымъ предостереженіемъ для тѣхъ, кто въ своемъ ослаѣвлѣніи одностороннимъ взглядомъ на театръ упускаетъ изъ вида, что „театральное воспитаніе“ есть вещь обоюдоустрая и изъ орудія народнаго воспитанія легко можетъ превратиться въ орудіе народнаго развращенія.

(Ц. В. № 8-й).

Журналъ „Вѣстникъ Воспитанія“ въ № 1-мъ за текущій годъ сообщилъ, что въ виду все увеличивающагося числа душевныхъ и нервныхъ заболѣваній и преступленій подъ влияниемъ широко распространившагося злоупотребленія алкоголемъ и на основаніи имѣющихъ указаний на потребление крѣпкихъ напитковъ даже учениками среднихъ школъ, состоящая при русскомъ обществѣ охраненія народнаго здравія комиссія по вопросу объ алкоголизмѣ выработала программу для собирания точныхъ статистическихъ свѣдѣній о дѣйствительныхъ размѣрахъ этого зла; собирать свѣдѣнія предполагается при содѣйствіи воспитанниковъ высшихъ учебныхъ заведеній, какъ лицъ, недавно окончившихъ среднюю школу, сохранившихъ о ней живыя воспоминанія и часто еще имѣющихъ съ нею связи. Хотя это журнальное сообщеніе и не представляло собою интереса новизны, тѣмъ не менѣе оно достигло цѣли, обративъ еще разъ вниманіе печати на тотъ дѣйствительно прискорбный фактъ, что злоупотребленіе спиртными напитками замѣчается среди учащейся молодежи не

только высшихъ, но и среднихъ учебныхъ заведеній. Раньше существовало по этому предмету предубѣженіе насчетъ семинаристовъ, будто бы пьянство составляетъ ихъ застарѣлую привилегію. Теперь оказалось, что это зло присуще и учащимся въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ другихъ вѣдомствъ,—въ семинаріяхъ оно распространено отнюдь не больше, чѣмъ въ гимназіяхъ, реальныхъ училищахъ, корпусахъ и пр. Но чѣмъ объяснить печальное явленіе, кого винить въ томъ, что юноши такъ рано знакомятся съ спиртными напитками? Прежде, чѣмъ приступить къ борьбѣ со зломъ въ его кориѣ, необходимо найти правильный отвѣтъ на этотъ вопросъ. Такой отвѣтъ „С.-Петербургскія Вѣдомости“ находятъ, возлагая всю отвѣтственность на ту среду, изъ которой ученики выходятъ и въ которой они врашаются, находясь въ школы. Эта среда не всегда представляетъ собою совокупность однихъ некультурныхъ элементовъ, лишенныхъ здравыхъ понятій о вредѣ алкоголизма. Бѣда въ томъ, что даже русское общество въ культурныхъ его слояхъ не прониклось сознаніемъ, что алкоголь—ядъ, расшатывающій здоровье, подрывающій благосостояніе, приводящій нерѣдко къ полной гибели, отражающійся въ силу неумолимаго закона наслѣдственности на потомствѣ. Образованные люди, сокрушаясь о пьянствѣ низшихъ классовъ народа, какъ будто не замѣчаютъ, что сами они далеко не безупречны по отношенію къ злоупотребленію спиртными напитками. А находясь сами въ подобномъ помраченіи, они и дѣтей своихъ неудержимо влекутъ къ тому, воздѣйствуя собственнымъ примѣромъ или даже еще болѣе предосудительными способами.

Мы,—говорить газета,—точно не въ силахъ оторваться отъ давно вкоренившихся привычекъ, мы какъ будто бессильны предъ совершенно непонятнымъ для всякого, сознающаго вредъ алкоголизма, обычаемъ, въ силу которого вино должно непремѣнно являться при всякомъ радостномъ событии нашей жизни. Для выраженія душевной радости, мы почему-то не-

премнѣно должны отравлять себя ядомъ алкоголя. Происходитъ ли что либо радостное въ семье, желаемъ ли мы выразить особое уваженіе какому-либо общественному дѣятелю, собираемся ли на ученый съездъ для совмѣстной научной работы,—во всѣхъ этихъ и тому подобныхъ случаяхъ мы непремѣнно должны вводить въ нашъ организмъ ядъ алкоголя, подтасчивающій нашу нервную систему и вызывающій разные недуги въ нашемъ организмѣ. Мы такъ привыкли къ этому, что и въ присутствіи молодежи не сдерживаемъ себя, не думаемъ вовсе о томъ, какъ дурной примѣръ можетъ действовать на юную, не окрѣпшую волю. Мало-того, зачастую приходится видѣть, какъ взрослые люди съ непостижимымъ легко-мыслиемъ угождаются виномъ юношей учебного возраста и по-немногу пріучаютъ ихъ къ мысли, что вино—спутникъ веселья. Страшно сказать, но весьма нерѣдко молодыхъ людей, и притомъ съ ранняго ихъ возраста, пріучаютъ къ вину ихъ родители, а разница между различными по степени культурности слоями общества проявляется только въ различныхъ сортахъ напитка, содержащаго алкогольный ядъ. И всѣ смотрятъ совершенно спокойно; никого точно не поражаетъ, что несовершеннолѣтніе молодые люди выпиваются по нѣсколько рюмокъ вина, и никому не приходитъ въ голову остановить юношу.

Газета взываетъ къ благоразумію старшаго поколѣнія, совѣтуетъ взглянуть на себя, сознать свои ошибки и „сплотиться со школой для борьбы противъ страшного врага“. Вотъ имѣнио въ „сплоченной“, совмѣстной работѣ и заключается сущность дѣла, на которой слѣдовало бы внимательнѣе остановиться. Совершенно изгнать изъ обихода спиртные напитки невозможно и задаваться подобной утопіей бесполезно. Иной совсѣмъ вопросъ, какъ смотрѣть на участіе молодежи дошкольнаго и школьнаго возраста въ семейныхъ и общественныхъ празднествахъ, сопровождающихся возліяніями Бахусу. Благоразумный взглядъ будетъ—*quod licet Iovi, non licet*

бові. Подобно тому какъ гражданское и служебное поприще открывается предъ молодымъ человѣкомъ по окончаніи имъ срока учения, такъ точно и извѣстнаго рода развлеченія и удовольствія должны быть признаны доступными ему лишь по достижениіи опредѣленнаго возраста. Для многихъ родителей это истина не ясна, и содѣйствовать ея проясненію могла бы школа. Это даже въ интересахъ самой школы, учебно-воспитательная мѣропріятія которой никогда не принесутъ надлежащаго плода, если не встрѣтять соотвѣтствующаго отголоска и поддержки въ семье. Взаимообщеніе школы и семьи—вѣрнѣшее орудіе рационального воспитанія, къ до-стиженію его и должны быть направлены усилія. Первые несмѣлые шаги на пути къ этой цѣли уже сдѣланы и нужно только желать, чтобы ими дѣло не ограничились.

(Ц. В. № 6 й).

По разнымъ поводамъ чаше и чаше выражается нынѣ и больше и больше проводится въ практикѣ мысль, что забота о религіозномъ просвѣщеніи народа и о вразумленіи заблуждающихся должна лежать не на одномъ священникѣ, какъ это нынѣ обычно бываетъ, и даже не на одномъ причтѣ, но и на прихожанахъ-мірянахъ. Члены церкви Христовой,—какъ справедливо говорится въ одномъ епархиальномъ журнале, не могутъ оставаться равнодушными и бездѣятельными, если, напримѣръ, расколъ или ложное учение угрожаютъ имъ цѣлости; въ церкви Христовой нѣть простыхъ зрителей, но всѣ суть лица дѣйствующія. Поэтому рекомендуемое Св. Синодомъ учрежденіе приходскихъ братствъ и обществъ ревнителей православія привѣтствуется, какъ дѣло неотложной необходимости. Вмѣстѣ съ тѣмъ изыскиваются способы возможно скорѣе организовать такія общества. Желая облегчить предоставленное приходскимъ священникамъ составленіе уставовъ приходскихъ обществъ ревнителей православія, миссионерскій

комитетъ при ярославскомъ братствѣ св. Димитрія Ростовскаго предложилъ недавно вниманію приходскихъ священниковъ проектъ правилъ о приходскихъ братствахъ и обществахъ ревнителей православія. Далѣе, однимъ священникомъ псковской епархіи указана недавно одна изъ формъ, въ которой можетъ выразиться участіе прихожанъ въ заботахъ о церковно-религіозной жизни мѣстнаго населенія. Священникъ этотъ разсказываетъ такой случай. Заболѣлъ одинъ старикъ, уже давно уклонившійся въ расколъ. Сосѣдъ, давно не встрѣчалъ старика и зная его всегдашнее недомоганье, зашелъ его провѣдать. Вида старика опасно больнымъ, онъ предложилъ пригласить православнаго священника, на что больной согласился. Священникъ явился, исповѣдалъ и пріобщилъ умирающаго св. таинъ. Можетъ быть, полагаетъ священникъ, и другіе раскольники, находящіеся въ подобномъ положеніи, также желали бы принести исповѣдь въ грѣхахъ предъ православнымъ священникомъ и причаститься св. таинъ, но, вслѣдствіе болѣзни, приковавшей ихъ къ постели, не могутъ этого сдѣлать, такъ какъ на то нѣть воли окружающихъ ихъ раскольниковъ. Поэтому, думаетъ онъ, хорошо было бы, если бы священники приходовъ, гдѣ есть деревни со смѣшаннымъ населеніемъ, поручали православнымъ, пользующимся въ деревнѣ почетнымъ положеніемъ, посыпать опасно больныхъ раскольниковъ и осторожно предлагать имъ исполнить христіанскій долгъ.

Въ Самарѣ, въ прошломъ Сентябрѣ, какъ сообщается нынѣ въ «Самар. Е. В.», былъ съездъ инспекторовъ народныхъ училищъ и уѣздныхъ наблюдателей церковныхъ школъ самарской губерніи. Съездъ долженъ былъ заняться обсужденіемъ нѣкоторыхъ вопросовъ мѣстной школьнай жизни въ предупрежденіе или для разрѣшенія разнаго рода недоразумѣній, возникающихъ на мѣстахъ между лицами, трудящи-

мися въ школѣ церковной и земско-министерской, и для упроченія желаемаго ихъ единенія. Цѣль была достигнута. Епархиальный наблюдатель церковныхъ училищъ самарской епархіи, говоря объ этой первой попыткѣ согласить интересы школъ двухъ вѣдомствъ на съездѣ завѣдующихъ школами, указалъ на состоявшееся соглашеніе при рѣшеніи подлежавшихъ обсужденію вопросовъ изъ школьнай практики и на обнаруженное при рѣшеніи большинства такихъ вопросовъ единодушіе, и отсюда заключилъ, что недалеко то время, когда школьнай дѣятели, призванные вѣдать начальное образование въ губерніи, руководясь мыслью о народномъ благѣ, рука-объ-руку будутъ трудиться, безъ помѣхи другъ другу. Послѣ подписи протоколовъ съезда, члены его, одушевленные одной общей мыслью о братской и согласной работе, просили предсѣдателя съезда отправить на имя Оберъ-Прокурора Св. Синода телеграмму, въ которой была выражена радость вслѣдствіе состоявшагося взаимнаго искреннаго соглашенія въ веденіи школьнаго дѣла, и признательность—за данную имъ возможность выяснить важнѣйшіе вопросы, вызванные современными потребностями начальной школы.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Отъ Алексѣевской второклассной церковно-регентской школы, при Воронежскомъ Алексѣевскомъ монастырѣ,

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Алексѣевская второклассная церковно-регентская школа, за выпускомъ въ семь, 1901-мъ году 8-ми учениковъ, объявляетъ десять свободныхъ вакансій для поступленія въ первое отдѣленіе 1-го класса второклассной школы.

Изъ означенныхъ десяти вакансій четыре предлагаются

съ пищевымъ содеряніемъ отъ монастыря, при своей перво-годней одеждѣ, обуви и постельномъ обзаведеніи, какъ то: кровать, матрацъ, одѣяло, подушка, шесть перемѣнъ бѣлья, четыре пары чулокъ, четыре утиральника, двѣ простыни, пара новыхъ сапогъ и пальто, при взносе одного рубля на первое полугодіе на баню, причемъ,—преимущества будуть отданы тѣмъ изъ кандидатовъ, которые имѣютъ хорошія голосовыя способности,—шесть же остальныхъ вакансій предлагаются съ платнымъ, въ размѣрѣ 6 рублей за учебный мѣсяцъ, взносъ за пищевое отъ монастыря братское довольство, при полной своей костюмной экипировкѣ и постельномъ обзаведеніи.

Помѣщеніе, учебники и учебныя пособія учащимся будутъ предоставлены отъ монастыря и школы.

Всѣ, желающіе поступить въ Алексѣевскую школу, въ виду регентскаго курса, должны обладать хорошими слуховыми и голосовыми способностями съ голосовымъ регистромъ въ предѣлахъ двухъ октавъ.

Срокомъ для пріема въ школу назначаются 3-е, 4-е, 5-е числа Сентября мѣсяца сего 1901 года.

Прощенія подаются на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Острогожскаго.

При прошеніяхъ прилагаются: метрика и свидѣтельство объ окончаніи курса церковно-приходской школы.

Въ 1901 году окончили курсъ въ Алексѣевской второклассной церковно-регентской школѣ съ правами учителя школы грамоты и регента церковнаго хора слѣдующіе:

Василій Николаевъ Куличевъ—(г. Воронежа, мѣщанина сына).

Димитрій Васильевъ Бурлуцкій—(с. Верхнѣй Сребрянки, Острогожскаго уѣзда, крестьянина сына).

Елпидифоръ Андреевъ Замахаевъ—(с. Ново-Алферовки, Бирюченскаго уѣзда умершаго діакона сына).

Николай Гавриловъ Кармановъ—(с. Кирсановки, Новохоперскаго уѣзда умершаго діакона сынъ).

Борисъ Алексѣевъ Петровскій—(с. Орлова, Воронежскаго уѣзда діакона сынъ).

Василій Ивановъ Семенихинъ—(с. Вязноватаго, Нижнедѣвицкаго уѣзда крестьянина сынъ).

Петръ Захаровъ Аксеновъ—(г. Воронежа, крестьянина сынъ).

Николай Алексѣевъ Третьяковъ—(с. Каверина, Землянского уѣзда крестьянина сынъ).

Съ 1 Іюля г. 1901 открывается вновь построенная
гостинница

„НОВОТРОИЦКАЯ“

съ 25-ю №№, цѣною отъ 50 коп. противъ Монастыря Св. Митрофania, уголъ Вознесенской и Мѣщанской улицъ, близъ Консисторіи и женскаго Епархіального училища, въ д. бывшемъ Воропаева.

Проѣздъ отъ Вокзала по конно-желѣзнай дорогѣ до самой гостинницы, здѣсь же остановка вагоновъ конки.

При гостинницѣ имѣется кухни, помѣщеніе для лошадей и экипажей.

Владѣл. С. Перетокинъ.

Вышла изъ печати и поступила въ продажу

„КНИГА ЗДОРОВЬЯ“

ОБЩЕДОСТУПНЫЙ

ДОМАШНІЙ ЛЕЧЕБНИКЪ

ПОДЪ РЕДАКЦІЕЙ

Проф. Быстрова, Н. И.—Проф. Доброклонского, В. П.—
Проф. Залътськаю, С. І.—Проф. Пеля, А. В.—Проф. Петерсена, Е. В.—Проф. Строганова, В. В. и Академика
Князя Тарханова, И. Р.

«Книга Здоровья» содержитъ въ себѣ 1000 страницъ, издана
въ большомъ форматѣ, снабжена множествомъ рисунковъ,
поясняющихъ текстъ, и напечатана весьма удобочитаемымъ
шрифтомъ на глазированной бумагѣ. Для лучшей ориенти-
ровки, помѣщенъ полный систематический указатель въ алфа-
витномъ порядке.

Каждый читатель найдетъ въ лечебникѣ много полезнаго
для сохраненія своего здоровья.

Содержание: Анатомія и фізіологія.—Гигіена.—Естественные
методы лечения.—Домашняя аптека.—Внутреннія болѣзни.—
Кожные болѣзни.—Глазные болѣзни.—Женскія болѣзни.—
Хирургія.—Болѣзни нервной системы.—Дѣтскія болѣзни.—
Поданіе первой помощи въ несчастныхъ случаяхъ.—Оглавленіе.

Цѣна 3 рубля съ пересылкой. Съ требованіями обращаться
въ контору журнала „Спутникъ Здоровья“ Спб., Коломен-
ская улица, соб. домъ, № 39.

СОДЕРЖАНИЕ

НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Истинная Церковь Христова въ Ея вѣчно-неизмѣнномъ видѣ,
по свидѣтельству слова Божія и старопечатныхъ книгъ.—
Священника Михаила Косырева.

Изъ жизни Воронежской духовной семинаріи.
Извѣстія и замѣтки.

Въ приложениі: Отчетъ Братства Свв. Митрофана и Тихона
за 1900 годъ.

Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *В. Борисоглѣбскій*.

Дозволено Цензурою. Воронежъ. Іюля 28 1901 г. Цензоръ Протоіерей *А. Спасскій*.

17) свящ. пригородней г. Острогожска слоб. Иоанну Устиновскому и

18) диакону с. Анны Михаилу Корыстину.

Въ отчетномъ году Совѣтомъ Братства вновь даны были разрѣшениа на веденіе чтеній священникамъ:

1) благочинному 4 округа Воронежскаго у. Михаилу Мануйлову,

2) слободы Копаний, Бирючен. у., Митрофану Чубинскому,

3) Архангельской церкви сл. Великоархангельской, Бобровскаго у., Василию Сланскому,

4) Архангельской церкви села Семидесятнаго, Нижнедѣвицк. у., Владиміру Федорову,

5) благочинному 2 округа Бирюченскаго уѣзда Дмитрію Федотову,

6) Косьмодаміановской церкви села Верхняго Карапчана, Новохоперскаго уѣзда, Павлу Гавrilovу, совмѣстно съ священникомъ того же села Василіемъ Абрамовыемъ,

7) соборной церкви г. Нижнедѣвицка Павлу Альбинскому,

8) Крестовоздвиженской церкви слободы Россосши, Острогожск. у., Григорію Попову и

9) причту Архангельской церкви, слоб. Твердохлѣбовой, Богучарскаго уѣзда.

Такимъ образомъ, всѣхъ мѣсть для чтеній съ свѣтовыми картинами въ Воронежской епархіи въ отчетномъ году считалось съ прежде разрѣшеными 93.

Особеннаго вниманія заслуживаютъ чтенія съ свѣтовыми картинами, которая уже второй годъ систематически по воскреснымъ днамъ ведутся въ сл. Уразовой благочиннымъ священникомъ Василіемъ Прохоровымъ и

свящ. К. Склобовскимъ—инициаторами этого просвѣтильного дѣла—и другими членами мѣстныхъ причтовъ и мѣстными народными учителями. Каждое чтеніе у нихъ состоить изъ двухъ отдѣленій. На чтеніяхъ исполняются мѣстными пѣвческими хорами разныя церковные пѣснопѣнія. О чтеніяхъ объявляется особыми афишами. На каждомъ чтеніи аудиторія (волостное правление) переполняется слушателями. Съ не меньшимъ успѣхомъ ведутся также уже второй годъ чтенія съ свѣтовыми картинами и въ г. Нижнедѣвицкѣ, благодаря особенной энергіи и заботливости мѣстного судебнаго слѣдователя П. А. Исаева и священника П. Альбинскаго, съ этого отчетнаго года опредѣленнаго къ мѣстному Вознесенскому собору.

Религіозно-нравственныя чтенія съ свѣтовыми картинами продолжались при Воронежскомъ Митрофановомъ монастырѣ, въ особомъ залѣ, съ октября до Пасхи, по воскреснымъ днямъ, съ $6\frac{1}{2}$ ч. вечера, подъ непосредственнымъ наблюденіемъ Преосвященнѣйшаго Анастасія, Епископа Воронежскаго и Задонскаго, особой комиссіей, организованной при Братствѣ.

Эту комиссію, подъ предсѣдательствомъ о. ректора духовной семинаріи, въ послѣднее время протоіерея от. В. Борисоглѣбскаго, составляютъ: товарищъ предсѣдателя—инспекторъ епархіального женскаго училища, о. Ст. Ширкевичъ—и члены: законоучители: губернской гимназіи, свящ. о. И. Васильевъ и женской гимназіи, свящ. от. Ф. Склобовскій, священники: от. И. Путилинъ, Д. Казаневскій и Евг. Дольскій, инспекторъ дух. семинаріи С. Ал. Алферовъ, преподаватели: дух. семинаріи Н. С. Богородицкій и П. В. Никольскій, мужской гимназіи: Г. А. Новочадовъ, С. Н. Николаевъ и

М. М. Львовъ и епархіального женского училища А. П. Ильинскій и П. С. Лебедевъ и др. духовныя и свѣтскія лица.

Активное участіе этихъ членовъ въ чтеніяхъ состоитьъ, кромѣ заботъ о возможно лучшей ихъ постановкѣ, главнымъ образомъ въ составлениі программы чтеній и въ распределеніи между собою предметовъ чтеній на каждый наступающій сезонъ и другихъ обязанностей. Такъ, проекціонныи аппаратомъ во время чтеній управляли по очереди дѣлопроизводитель Совѣта Братства А. П. Ильинскій, помощникъ завѣдывающаго библіотекой, іеромонахъ Митрофанова монастыря Димитрій, и преподаватель духовной семинаріи, статскій со-вѣтникъ Н. С. Богородицкій. Подборомъ и разсыпкою свѣтовыхъ картинъ по епархіи и выдачею ихъ по г. Воронежу завѣдывали тѣ же лица: дѣлопроизводитель А. П. Ильинскій и іеромонахъ Димитрій. Составленная программа чтеній на каждый сезонный годъ представляется комиссией на утвержденіе Его Пресвященства.

Чтения эти ведутся комиссией лишь на средства, которыхъ слагаются изъ платы, взимаемой за входные билеты на чтенія и изъ ежегодной субсидіи отъ Братства въ размѣрѣ 150 р. На наступившій сезонъ чтеній комиссией приобрѣтено, по заказу въ лучшей русской мастерской свѣтовыхъ картинъ Анцыферовой, одиннадцать новыхъ чтеній съ 165 свѣтовыми картинами. Въ настоящее время, несмотря лишь на трехлѣтнюю свою самостоятельную дѣятельность, комиссія въ своемъ распоряженіи имѣетъ собственныхъ 68 чтеній съ 965 свѣтовыми картинами.

Кромѣ того, комиссія въ постоянныхъ своихъ заботахъ о возможно лучшей постановкѣ чтеній и лучшей

и безопасной демонстрації ихъ свѣтовыми картинами употребляла въ послѣдніе годы крайня свои усиія на то, чтобы замѣнить практикуемое друмандово освѣщеніе въ проекціонномъ аппаратѣ какимъ-либо другимъ свѣтомъ, въ виду хлопотливости добыванія свѣтильныхъ газовъ, а главное, въ виду всегда угрожающей опасности взрыва газовъ, могущаго произойти какъ въ газометрѣ (съ водородомъ, при зажиганіи его для демонстраціи свѣтовыхъ картинъ, если окажется въ немъ прімѣсь воздуха отъ неосторожнаго добыванія, или вообще отъ непредусмотрительности), такъ и въ чугунной рѣтортѣ во время самаго процесса добыванія кислорода (если въ смѣси изъ перекиси марганца и бертолетовой соли, изъ коихъ добывается газъ, окажется случайная примѣсь другихъ тѣлъ). Съ этою цѣлью комиссія рѣшила примѣнить въ своемъ проекціонномъ аппаратѣ электрическое освѣщеніе. Почему предварительно окончательнаго рѣшенія поручила одному изъ своихъ членовъ преподавателю епархіального женскаго училища А. П. Ильинскому, освѣдомиться перепиской съ лицами, завѣдывающими народными чтеніями съ свѣтовыми картинами въ другихъ городахъ, объ устройствѣ въ подобныхъ братскому свѣтовыхъ аппаратахъ электрическаго освѣщенія и о стоимости такового устройства. Изъ собранныхъ свѣдѣній отъ аудиторій изъ С.-Петербурга, Москвы, Одессы и Харькова оказалось, что въ братскомъ проекціонномъ аппаратѣ—поліорамѣ—возможно устроить взамѣнъ друмандова освѣщенія электрическое съ одной стороны, какъ самое безопасное, съ другой какъ дающее самый сильный свѣтъ изъ всѣхъ существующихъ въ практикѣ родовъ освѣщенія подобныхъ аппаратовъ. Для устройства такого электрическаго освѣщ

щенія потребовалось пріобрѣтеніе двухъ регуляторовъ съ механическимъ движеніемъ и одного реостата (для ослабленія электрическаго тока, идущаго съ центральной электрической станціи и для проведенія электрическаго то-ка до аппарата). Почему комиссией поручено было г. Ильинскому войти въ соглашеніе съ завѣдывающимъ мѣстной центральной электрической станціей г. Галаховъ обѣ устроить въ проекціонномъ аппаратѣ такого освѣщенія. Но г. Галаховъ отъ постановки регуляторовъ и реостата совсѣмъ отказался, а принялъ на себя лишь устройство электрическихъ проводовъ съ улицы до аппарата и то лишь при томъ условіи, если будетъ предоставлено ему предварительно устроить электрическое освѣщеніе всего зданія, гдѣ помѣщается библіотека и читальныи залъ Братства. За все это устройство имъ назначено было 300 р. Поэтому комиссія, поручивши г. Галахову устроить электрическое освѣщеніе во всемъ зданіи за предложенную стоимость (300 р.), вошла въ соглашеніе съ техникомъ С. М. Чериковеромъ по устройству электрическаго освѣщенія въ самомъ аппаратѣ, за что назначено было имъ (Чериковеромъ) 250 р.

Къ 6-му октября (1900 г.) все это было устроено за 550 р., а 8-го того же октября состоялось первое братское чтеніе при электрическомъ освѣщеніи. Такъ какъ комиссія не могла располагать такою суммою (550 р.), то съ предварительного соизволенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Анастасія, вошла съ ходатайствомъ о денежной субсидії въ Правленіе Воронежскаго Митрофанова монастыря, которое съ замѣчательной отзывчивостью немедленно пришло на помощь комиссіи, пре-проводивъ въ распоряженіе ея 300 руб. (а остальные 250 р. г. Чериковеру за реостатъ, регуляторы и труды

по устройству уплачены были комиссией изъ своихъ средствъ. Такъ съ отчетнаго года ведутся братскія чтенія съ свѣтовыми картинами при электрическомъ освѣщенніи, отъ котораго картины получаются на экранѣ эффектиѣ, а регулированіе освѣщенія зала (когда вѣдется и прекращается чтеніе) стало гораздо удобнѣе, демонстрація картинъ при такомъ освѣщеніи безопаснѣе.

8-го октября, какъ упомянуто выше, въ воскресенье, въ 6 $\frac{1}{2}$ ч. вечера, состоялось первое чтеніе въ наступившій сезонъ.

Предъ началомъ чтенія о. ректоромъ духовной семинаріи, протоіереемъ В. Петр. Борисоглѣбскимъ, въ присутствіи Преосвященнѣйшаго Анастасія, отслуженъ былъ въ залѣ молебенъ свв. Митрофану и Тихону, послѣ чего от. ректоромъ объявлены были собравшимся слушателямъ программа чтеній на весь сезонъ 1900—1901 года (Приложение № 2). Каждое чтеніе состояло изъ двухъ отдѣлений, какъ и въ предыдущіе годы. Залъ былъ, какъ и всегда, полонъ слушателей. Порядокъ и тишина поддерживались образцовые. Хоръ семинарскихъ пѣвчихъ на каждомъ чтеніи исполнялъ отъ 3 до 4 №№ разныхъ церковныхъ пѣснопѣній, лучшихъ композицій. Успѣхъ этихъ чтеній въ отчетномъ году былъ замѣчательный: на каждомъ чтеніи, несмотря ни на какую ненастную погоду, залъ былъ всегда полонъ посѣтителей; а нерѣдко приходилось и отказывать желавшимъ быть на чтеніи, за тѣснотою помѣщенія ¹⁾.

¹⁾ Въ отчетномъ году приобрѣтено было 165 свѣтовыхъ картинъ: Московскій Кремль—40 картинъ, Великомученица Варвара 14 карт., поминовеніе усопшихъ—13 карт., св. Евстафій Плакидѣ—6 карт., іеросхимонахъ Серафимъ Саровскій—8 карт., св. Великомученица Екатерина—1 карт., св. Тихонъ Задонскій—8 карт., св. Митрофанъ Воронежскій 14 карт., св. Марія Египетская—5 карт., отшельникъ Алексѣй Божій человѣкъ—5 карт., св. пророкъ Моисей—35 карт. и свв. пророки Исаія и Іеремія—16 карт.

Отчетъ комиссіи по веденію воскресныхъ религіозно-правственныхъ чтений съ свѣтовыми картинами за 1900 г. помѣщенъ въ концѣ сего отчета ¹⁾. (Приложение № 3).

Библіотека Братства (при Воронежскомъ Митрофановомъ монастырѣ).

Благоустройство братской библіотеки составляло одну изъ главныхъ заботъ Совѣта Братства. Какъ и во всѣ предыдущіе годы своего существованія, въ отчетномъ году она пополнялась книгами и журналами, и, кромѣ того, въ ней отчасти измѣнены и отчасти дополнены были правила абонемента и по слѣдующему поводу. Съ увеличеніемъ книжнаго состава библіотеки, числа подписчиковъ и посѣтителей читальни, словомъ, съ развитіемъ вообще библіотечнаго дѣла, въ особенности въ послѣдніе годы, между прочимъ, оказалось, что существующія правила библіотеки, составленныя при основаніи ея, въ 1888 году, въ настоящее время нуждаются частію въ измѣненіи ихъ, частію въ дополненіи, дабы устранить тѣ недоразумѣнія, которыя вызываются современной жизнью библіотеки и не разрѣшаются правилами существующими.

Поэтому состоялось 1 апрѣля 1899 года журнальное опредѣленіе Совѣта Братства объ организаціи особой комиссіи, подъ предсѣдательствомъ директора мужской гимназіи М. П. Григоровскаго, изъ преподавателя духовной семинаріи П. П. Оболенскаго и завѣдывающаго библіотекой А. П. Ильинскаго для пересмотра существу-

¹⁾ Кромѣ обычныхъ народныхъ религіозно-правственныхъ воскресныхъ чтений, комиссіей совершено было чтеніе вечеромъ 23 ноября, въ день памяти св. Митрофана, о святителѣ Митрофанѣ Воронежскомъ и всея Россіи чудотворцѣ для учащихся въ церковно-приходскихъ мужскихъ и женскихъ школахъ г. Воронежа.

ющихъ правилъ библіотеки. Составленный этой комиссией проектъ правилъ, по пересмотрѣ ихъ, былъ представленъ на разсмотрѣніе Совѣта Братства, а симъ послѣднимъ во вновь пересмотрѣнномъ и нѣсколько измѣненномъ видѣ на утвержденіе Его Преосвященства, Главнаго Понечителя Братства, коимъ и были утверждены эти правила 28 октября, 1900 года (за № 6816). Правила эти составляютъ особое приложение въ концѣ сего отчета (приложение № 4).

Въ библіотеку Братства въ отчетномъ году выписано было книгъ и журналовъ на 238 р. 25 к.

Въ настоящее время въ библіотекѣ Братства состоять книгъ и журналовъ 2330 названий въ 4963 экземплярахъ¹⁾.

Вновь подписавшихся абонентовъ было 114 человѣкъ. Залоговыхъ денегъ, внесенныхъ абонентами въ размѣрѣ отъ 30 коп. въ обеспеченіе цѣлости и исправности возвращенія книгъ, имѣется 476 р. 93 к., изъ коихъ 416 р. 93 к. хранятся по книжкѣ за № 34802 въ сберегательной кассѣ Воронежскаго Отдѣленія Государственнаго Банка. Чтеніе книгъ бесплатное.

Въ читальни библіотеки спрашивали книги въ отчетномъ году 1805 человѣкъ; число требованій книгъ абонентами (по записямъ въ абонементныя книжки) и въ читальни (безъ таковыхъ записей) простирилось до 17325.

¹⁾ Въ томъ числѣ по отдѣлу твореній св. отцовъ 275 книгъ, на сумму 330 руб., кромѣ тѣхъ, коимъ цѣна не обозначена, по изысканію св. писанія 273 книги на 315 р., по догматическому богословію 219 книгъ на 214 р., по нравственному богословію 439 книгъ на 189 р., по пастырскому богословію 46 книгъ на 46 р., по літургикѣ 157 книгъ на 52 р., по гомилетикѣ 331 книга на 276 р., по истории церкви 819 книгъ на 397 р., по расколосектантству 245 книгъ на 269 р., по отдѣлу смѣси 401 книга на 96 р. Итого книгъ 3205, стоимостью, кромѣ тѣхъ, на коихъ цѣна не обозначена, на 2184 р. и журналовъ въ 1758 переплетахъ на 3230 р. 25 к., а всего 4963 книги на 5414 р. 25 к.

Изъ библіотеки выдавались на домъ:

а) книги по изъясненію свящ. писанія	435	разъ
по доктринальному богословію	398	"
„ нравственному богословію	931	"
„ твореніямъ свв. отцевъ	318	"
„ літургикѣ	91	"
„ пастырскому богословію	29	"
„ історії церкви	1235	"
„ гомилетикѣ	1102	"
„ історії и обличенію русскаго раско- ла и сектантства	166	"
„ смѣси	113	"
		4818 разъ

и б) періодическія изданія (въ этомъ спискѣ, между прочимъ, показано: за которые именно годы и во сколькихъ переплетахъ имѣется въ библіотекѣ періодическое изданіе):

Астраханскія Епар. Вѣдомости

11 разъ	1886-1889 г.	4 книги
Благовѣсть 5 разъ	1886,	

	1888-1889 г.	3	"
Богословскій Вѣстникъ 205 разъ	1892-1900 г.	31	"

Богословскій Бібліографичес.

Листокъ 14 разъ	1886-1900 г.	15	"
Братское Слово 67 разъ	1886-1898 г.	40	"

Воронежск. Епархіальн. Вѣдо-

мости 405 разъ	1866, 1870, 1872, 1882, 1886-1900 г.	70	"
--------------------------	--	----	---

Воскресная Бесѣда 16 разъ	1875-1893 г.	19	"
-------------------------------------	--------------	----	---

Воскресный День 621 разъ	1887-1900 г.	14	"
------------------------------------	--------------	----	---

Воскресное Чтение 291 разъ...	1869-1900 г.	28	книгъ
Воспитание и Обучение 95 разъ	1892-1900 г.	11	"
Вѣра и Развумъ 301 разъ ...	1884-1900 г.	92	"
Вѣра и Церковь 81 разъ....	1899-1900 г.	6	"
Вѣстникъ Россійск. об. Красн.			
Креста	1886-1900 г.	13	"
Домашняя Бесѣда 31 разъ...	1867-1871 г.	9	"
Донскія Епарх. Вѣд. 8 разъ...	1886 г.	1	"
Досугъ и Дѣло 296 разъ	1891-1900 г.	40	"
Другъ Истины 16 разъ	1888-1890 г.	2	"
Душеполезный Собесѣд. 41 разъ	1878-1900 г.	20	"
Душеполезное Чтение 874 раза	1861-1900 г.	177	"
Дѣтскій Отдыхъ 305 разъ ...	1892-1900 г.	35	"
Духовный Вѣстникъ 11 разъ	1863-1867 г.	4	"
Духовная Бесѣда 18 разъ ...	1868-1871 г.	7	"
Дѣтское Чтение 318 разъ....	1891-1900 г.	36	"
Екатеринбургскія Епарх. Вѣ-			
домости 2 раза.....	1886-1889 г.	5	"
Журналъ Мин. Нар. Просвѣ-			
щенія 91 разъ	1896-1900 г.	20	"
Ізвѣстія Славян. С. П. Б. Бла-			
гот. Общ.	1887-1888 г.	5	"
Історический Вѣст. 215 разъ	1896-1900 г.	22	"
Кіевскіе Листки 2 раза.....	1885-1886 г.	2	"
Кормчій 297 разъ	1888-1900 г.	13	"
L'Union Chr�tienne Revue Or-			
todoxe.....	1886 г.	9	"
Медицинская Бесѣда 21 разъ	1898-1900 г.	3	"
Мірскій Вѣстникъ.....	1884 г.	1	"
Міссионерское Обозрѣн. 69 разъ	1896-1900 г.	18	"
Міссионерскій Сборникъ 19 разъ	1896-1900 г.	4	"
Московскія Церк. Вѣд. 2 раза	1889-1898 г.	14	"

Народное Образование.....	1896-1900 г.	19 книгъ
Наставления и Утѣшения св.		
Вѣры Христіанской 41 разъ	1887-1900 г.	40 "
Научное Обозрѣніе 71 разъ..	1898-1900 г.	12 "
Образование 18 разъ.....	1896-1897 г.	8 "
Одесскій Воскресный Листокъ	1885-1889 г.	5 "
Оренбургскія Епархіальныя Вѣ-		
домости 7 разъ	1885-1889 г.	5 "
Пастырскій Собесѣд. 219 разъ	1884-1900 г.	20 "
Педагогическій Листокъ 51 разъ	1892-1900 г.	10 "
Православный Благовѣстникъ		
32 раза	1893-1900 г.	21 "
Православное Обоз.	113 разъ	1867-73-78 г.
		1882-1884 г.
		1886-1889 г.
Православный Собес.	105 разъ	1867,
		1886-1900 г.
Природа и Люди 273 раза...	1896-1900 г.	5 "
Радость Христіанина 85 разъ.	1894, 96,	
		99-1900 г.
Родникъ 387 разъ	1892-1900 г.	45 "
Руководство для сельскихъ Па-		
стырей 41 разъ	1862,	
		1886-1900 г.
Русское Обозрѣніе 78 разъ..	1896-1898 г.	29 "
Русская Школа 113 разъ....	1896-1900 г.	20 "
Русскій Паломникъ 914 разъ	1886-1900 г.	47 "
Славянскія Извѣстія	1889 г.	4 "
Современный Листокъ.....	1867-1869 г.	4 "
С.-Петербургск. Дух. Вѣсти.	1896-1897 г.	2 "
Странникъ 375 разъ....	1867, 1887-1900 г.	88 "
Съ церковнаго Амвона 13 разъ	1890 г.	6 "

Труды Кіевск. Дух. Академії		
76 разъ	1867	1886,
		1889, 1886-1900 г.
		75 книгъ
Херсонскія Епар. Вѣд. 4 раза	1886-1889 г.	4 ,
Христіанское Чтеніе 213 разъ	1831,	
	1886-1900 г.	89 ,
Церковныя Вѣдомости 181 разъ	1888-1900 г.	27 ,
Церковный Вѣстникъ 121 разъ	1886-1900 г.	21 ,
Церковная Лѣтопись 3 раза..	1867-1871 г.	17 ,
Церковно-приходская Школа		
41 разъ	1888-1900 г.	31 ,
Чтенія въ Общ. Любят. Духов.		
просвѣщенія 37 разъ	1880, 1889-1894 г.	21 ,

Книги, поступившія въ библіотеку Братства въ видѣ приложеній къ разнымъ журналамъ за 1900 годъ.

Творенія Василія Великаго, архієпископа Кессарій Каппадокійскія. Изд. З-е. Часть 5-я. Прилож. къ журналу „Богословскій Вѣстникъ“. Серг. Пос. 1892 г.

Наумовичъ Іоаннъ. Для народнаго чтенія. Сборникъ сочиненій. Приложение къ журн. „Церковно-приходская Школа“. Кіевъ 1897 г.

Благочиннаго приходскихъ церквей права и обязанности. По дѣйствующимъ церковно-гражданскимъ законоположеніямъ и распоряженіямъ епархиального начальства. Прилож. къ журн. „Пастырскій Собесѣдникъ“. 1900 г. Москва.

Календарь иллюстрированный Краснаго Креста. С.-П.-Б. 1900 г. Прилож. къ „Вѣстнику Краснаго Креста“.

Лопухинъ А. Православная богословская энциклопедія. Т. I. С.-П.-Б. 1900 г. Прилож. къ журн. „Странникъ“, за 1900 г.

Сборникъ руководственныхъ правилъ о призрѣніи бѣдныхъ и сиротъ духов. званій. Москва 1900 г. Прилож. къ журналу „Пастырскій Собесѣдникъ“ за 1900 г.

Школьный Календарь. С.-П.-Б. 1900 г. Прилож. къ журналу „Народ. Образованіе“.

Календарь иллюстрированный Красного Креста на 1901 г. С.-П.-Б. 1901 г. Прилож. къ журн. „Вѣстникъ Красного Креста“.

Немеровский Иоаннъ, протоіерей. Православная вѣра, надежда и любовь. Уроки по Закону Божію для двухклассныхъ народн. училищъ. Кіевъ 1899 г. Прилож. къ журн. „Воскресное Чтеніе“ за 1900 г.

Преображенскій В. Святые учители вѣры и благочестія. Душеполезныя чтенія на каждый день года. Москва, 1900 г. Прил. къ журн. „Пастырскій Собесѣдникъ“.

Петровскій О. Разсказы изъ исторіи христіанской церкви отъ Константина Великаго до седьмого вселенского собора включительно. (Знаменитѣшіе защитники православія и великие подвижники благочестія). Внѣбогослужебныя собесѣдованія. Кіевъ. 1900 г. Прилож. къ журн. „Воскресное Чтеніе“.

Лопухинъ А. Общедоступная богословская библіотека. Вып. VI. Исторія христіанск. церкви въ XIX вѣкѣ. Съ иллюстраціями. Т. I. Прилож. къ „Страннику“ за 1900 г. Петроградъ.

Общедоступная богословская библіотека. Собрание лучшихъ извѣстнѣйшихъ писателей богослововъ. Вып. III. С.-П.-Б. 1899 г.

Проповѣди. Январь-іюнь. Кіевъ 1899 г. Прилож. къ журналу „Руководство для сельск. Пастырей“.

Приложение къ журналу „Русскій Паломникъ“.

Лебедевъ В. Князь-мученикъ.

Бучинскій В. и Балпановъ. Наши черные единовѣрцы.

Малицкій Н. Ты побѣдилъ, Галилеянинъ. Историч. очеркъ.

Судія Самсонъ. Историческ. очеркъ. Его-же.

Мяиковъ. Милость Божія къ народу русскому и его правителямъ. Отъ крещенія Руси до татарскаго нашествія.

Р—ский О. Туча съ запада. Историч. романъ.

Лебедевъ В. За святую обитель. Историч. повѣсть изъ Смутнаго времени.

Поселянинъ Е. Русскіе подвижники XIX вѣка.

Фаррапъ Ф. Соломонъ, его жизнь и времена.

Красницкій. Вѣрнымъ путемъ. Повѣсть изъ современной жизни.

Кончиловичъ С. Бытовые очерки современной Палестины.

Бѣляевъ И. Русскія миссіи на окраинахъ.

Приложенія къ журналу „Природа и Люди“:

Лори. Радамахскій карликъ.

Его-же. Иагваниники земли.

Его-же. Черезъ океанъ.

Его-же. Рубинъ Великаго Ламы.

Его-же. Тайна мага.

Его-же. Искатели золота.

Его-же. Атлантида.

Его-же. Капитанъ Трафальгаръ.

Фалькенюортъ. Кожаный чулокъ.

Книги, пожертвованныя въ библіотеку Братства.

Памятная книжка Воронежской губерніи. Воронежъ. 1900 г. Изъ Воронеж. Губ. Стат. Комит.

Стопятидесятилѣтіе Воронежской духовной семинарии. Воронежъ. 1900 г. Пожертвована бывшимъ о. ректоромъ дух. сем. А. Спасскимъ.

Справочная книга Подольской епархіи на 1900 г. К.-Подольскъ. 1900 г. Пожертвована Н. А. Никитинымъ.

Справочная книга для духовенства Воронежской епархіи. Воронежъ. 1900 г. Пожертвована П. А. Никольскимъ.

Вънокъ на могилу почившаго о Господѣ Воронежскаго каѳедрального протоіерея, магистра богословія Иоанна Васильевича Адамова. Пожертв. А. Ильинскимъ.

Выписывались въ отчетномъ году въ библіотеку Братства въ количествѣ 44 названий періодическихъ изданий:

1. Богословскій Вѣстникъ.
Богословскій Библіографический Листокъ.
Будьте Здоровы.
Воронежскія Епархиальные Вѣдомости (въ 2 экз.)
5. Воскресенье.
Воскресное Чтеніе.
Воскресныя Бесѣды.
Воскресный День.
Воспитаніе и Обученіе.
10. Вѣра и Разумъ.
Вѣра и Церковь.
Вѣстникъ Россійскаго Общ. Краснаго Креста.
Досугъ и Дѣло.
Душеполезный Собесѣдникъ.
15. Душеполезное Чтеніе.
Дѣтскій Отдыхъ.
Дѣтское Чтеніе.
Журналъ Министерства Народн. Просвѣщ.

- Исторический Вестникъ.
20. Кормчій.
Медицинская Бесѣда.
Миссионерское Обозрѣніе.
Миссионерскій Сборникъ.
Народное Образованіе.
25. Наставления и Утѣшения св. Вѣры Христіан.
Научное Обозрѣніе.
Пастырскій Собесѣдникъ.
Педагогический Листокъ.
Православный Благовѣстникъ.
30. Православный Собесѣдникъ.
Природа и Люди.
Проповѣднический Листокъ.
Радость Христіанина.
Родникъ.
35. Руководство для Сельскихъ Пастырей.
Русскій Паломникъ (въ 2 эка.)
Русская Школа.
Спутникъ Здоровья.
Странникъ.
40. Труды Киевской Духовной Академіи.
Христіанское Чтеніе.
Церковныя Вѣдомости.
Церковный Вестникъ.
и 44. Церковно-приходская Школа.

Ко времени составленія сего отчета получены были свѣдѣнія о состояніи Успенской приходской библіотеки въ слободѣ Бутурлиновкѣ, Бобровскаго уѣзда. Въ этой библіотекѣ къ 1 января 1900 года было книгъ, журналовъ и брошюръ 871 названіе, въ количествѣ 1173 томиковъ, стоимостью въ 495 р. 60 к.